

古镇焕发新生机

本报通讯员 辛妍 刘杨

丹凤县商镇因境内有名山——商山而得名，其历史悠久，唐、五代、金、宋曾在此建商洛县，故又称“商洛第一镇”。近年来，商镇坚持“高质量党建引领高质量发展”的思路，将生态保护与乡村旅游融合发展作为提升乡村经济发展质量的突破口，推动以农促旅、以旅兴农、农旅融合，实施挖掘乡味、描绘乡景、唤起乡情三大工程，大胆实践，积极探索，不断激发乡村振兴新活力。

聚焦特色产业挖掘乡味

秋雨淅沥，云雾缭绕。走进商镇，放眼望去，处处都是丰收的景象。一个个皮薄肉厚的核桃挤满枝头，乡亲们用竹竿敲打树枝，带着青皮的核桃便簌簌落地。田间地头，房前屋后，一颗颗红灯笼似的柿子布满枝丫，成为一道乡村的风景。葡萄园里，硕果累累，村民们穿梭在葡萄架间，正忙着采摘成熟的葡萄。

近年来，商镇坚持以党建引领产业发展、产业助推乡村振兴为着力点，优化拓展“支部主导、能人带动、产业撬动”产业发展路径，在全镇学习推广保定村创新的“党支部+村集体经济+企业+农户”村集体经济模式，鼓励有一定发展潜力的村级党组织领办合作社，把分散的农户组织起来，实现规模化经营，壮大村集体经济。先后成立商山联社党委、水东果产业联合党委，辐射9个村15个产业，在“一村一品”的基础上形成利益共享、抱团发展的新格局。目前，9个村集体经济收入均超过10万元，初步形成“畜药菌游劳”5个产业集群，注册农特产品品牌8个，示范带动脱贫户500多户。群众的腰包鼓起来了，发展产业的劲头更足了。

依托地理优势和品牌优势，商镇还举办了王塬村葡萄丰收节活动。丰收节期间，游客纷至沓来，一片热闹。游客们不仅可以品尝到品质优、口感好的新鲜葡萄，体验入园采摘的乐趣，还能欣赏优美的田园风光。据初步统计，活动当日，销售阳光玫瑰140多箱，紫玉无核葡萄110多箱，签订民宿、葡萄种植项目协

议800多万元。

开展环境整治描绘乡景

近年来，为探索党建引领助推人居环境整治提升的新路径，商镇积极发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，开展“冲锋在前”活动，发动230多名党员带头参与环境整治，以自身行动引导群众转变思想观念，主动参与环境治理。

近日，在商镇老君社区的河道两岸，社区干部和志愿者们穿着统一的志愿者服装，手拿铁锹、扫把，正在清理河道内的杂物和垃圾。“我们是老君社区的干部，也是社区的一分子，看着河道两岸因为我们的努力而变得干净，我们心里也高兴。我们愿意参与到人居环境整治中来，和大家一起共建美好家园。”老君社区党总支的陈书君说。

结合美丽乡村建设，商镇按照“下茬做减法、慎重做加法”的整治思路，拆除无人使用的土坯房、废旧厕所、彩钢棚等；栽植绿化苗木，打造院落微景观，提升村旁、渠旁、路旁、屋旁绿化水平，把村内村外、房前屋后的空地打造成小菜园、小果园和小花园。落实门前“三包”责任，实施卫生月评比制度，让群众共建共享环境整治成果，持续推进国家卫生镇创建工作。

随着人居环境整治工作的深入推进，商镇的面貌焕然一新，小河清澈见底，村落整洁有序，农舍花香四溢……这些实实在在的变化让村民看在眼里，喜在心里。村民张粉妮老人笑着说：“以前是自扫门前雪、不问村务事，现在我们能参与环境治理的全过程，环境得到改善，村里像公园一样漂亮，我们的生活更加舒适了。”

集聚各类人才唤起乡情

“我是一个大字不识的农民，但他们都叫我‘土专

家’，这是对我技术的认可。我认为，自己一个富不是富，大家一起过好日子才是富。我要把自己的技术传授给更多的农民，大家一起增收致富。”自从被选育为“土专家”，致富能人叶军海从事农业技术推广和指导的热情日益高涨。

近年来，商镇持续加强人才队伍建设，选育“土专家”“田秀才”进入村“两委”队伍，鼓励技术能人向组织靠拢。从后备干部、“土专家”“田秀才”和退伍军人中发展党员11名，以村为单位收集整理在外人才信息，建立成功人士资源数据库，先后聘请“商镇高质量发展顾问团”16人，“荣誉支书”“荣誉主任”25名。建立村级人才库，积极发展后备力量，培养干事魄力足、工作能力强的年轻干部，并将党员发展指标向青年人倾斜，努力把返乡创业人才培养为党员、把返乡创业党员培养为优秀人才。

保定村党支部书记刘飞是返乡创业的优秀青年，由他牵头成立的飞腾旅游公司与村集体经济联股经营，建成保定村一期游乐园、二期水上拓展项目。旅游游乐设备主要有攀岩、滑索、空中漫步、碰碰车、海盗船、彩虹滑道、水上飞船、大摆锤、蹦蹦床等，年接待游客10万多人次。目前，保定村集体经济累计收益110万元，向群众分红32.4万元，成为全县首个村集体经济突破50万元的村。

在游乐场工作的村民徐臣平说：“我是咱保定村人，在游乐场务工特别方便。游乐场建成以来，我们这里变热闹了，有了人气，环境也整体美化。我们的村党支部书记是年轻人，有闯劲。我们保定村人愿意跟着村党支部书记走，跟着国家的政策走。”

商镇将充分挖掘当地资源，打造“保定娱乐游、王塬休闲游、商山飞行游、桃园红色游、鱼岭生态游、黑沟采摘游、四皓文化游”串珠式旅游环线，全力建设“乡愁体验地”，让乡味、乡景、乡情在这里落地生根，让“四皓”文化古镇焕发新生机。



夜晚的广东坪村美景如画

聚焦重点，让农民有奔头

本报通讯员 刘澎涛 彭建文

如今，走进商州区北宽坪镇广东坪村，河水清澈，道路整洁。群众房前屋后的小花园、小菜园整齐规范有序，村党群服务中心周边河道景观让人流连忘返。近年来，广东坪村积极探索党建引领乡村振兴有效途径，聚焦深化农村改革，紧扣人才振兴、产业振兴、文化振兴“三个关键”，推动“文旅+”与“农旅+”深度融合，初步绘制出新的发展图景。

广东坪村以干部作风能力提升年为载体，全面提升村“两委”干部综合素质。通过“两委”干部分工抓人居环境、产业发展、农文旅融合等，积极开展观摩活动，亮成绩、讲经验、谈感受，全面营造“对标找差距、看齐促提升、争先当示范”的浓厚氛围，进一步激发村干部奋勇争先、担当作为的内生动力。多方培养乡村专业技术人才，依托陕西利源源食品有限公司和在外英才，汇聚一批“土专家”“田秀才”，围绕“粮油药种植加工”等内容培育致富带头人及种植、养殖能手，为产业振兴提供坚实的人才支撑。

村上聚焦“一企带四业”规划布局，以陕西利源源食品有限公司为核心，大力发展粮食和油料、菊芋作物等“短平快”产业以及莲藕、粮药套种传统产业，带动农户在家门口务工就业增收。按照“山上山下、长短结合”的思路，在四厂路沿线山地栽莲藕，山下套种粮油药，低处坡地栽种核桃，林下套种中药材，基本农田、房前屋后空闲地引导群众种植玉米和大豆等“短平快”项目。结合乡村旅游和“两改两转三促进”，以“党建引领、文旅兴村、产业富村”秦岭山水乡村工作为抓手，以创建市级“康养旅游宜居乡村示范村”为契机，持续把发展乡村旅游同人居环境整治行动及产业振兴相结合。围绕“红色、客家文化、农文旅融合绿色发展”思路，凝心聚力、奋勇争先。因地制宜制定四季有约、五谷丰登、六路大顺的“四五六”农旅融合发展思路，推进产业转型、业态转型。做好“土特产”文章，依托农业农村特色资源，向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益，向一二三产业融合发展要效益，抓订单农业，保险产业，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业全链条升级，增强市场竞争力和可持续发展能力，逐步形成“党建引领+党员+企业+群众参与”的产业发展氛围。

围绕“读有书屋、学有指导”工作目标，广东坪村丰富提升村级阅览室，激发群众阅读积极性，让“农家书屋”成为群众增收致富的“科学书屋”。以群众文化需求为导向，深入挖掘本地资源，举办系列乡村旅游节文艺演出活动，以人流带动消费流，倒逼种植、养殖和生产加工等环节整体再提升，从而实现三产带动一、二产融合发展。大力开展“文明家庭”“美丽庭院”等评选活动，巧用文化墙和宣传栏等多种形式，全面提升干部群众推进乡村振兴的精气神。

富水镇新思路激发新活力

本报讯（通讯员 周衍江 王 和）今年以来，商南县富水镇坚持党建引领，依托当地茶产业资源优势，按照“组织共建、产业联兴、机制联合”工作思路，充分发挥基层党组织、辖区企业、人民群众工作合力，深入开展“三联三促”党建活动，大力破解基地、企业、农户分散难题，有效实现组织兴、产业强、百姓富的发展目标。

镇上成立茶产业联合党委，下设4个党建党支部，通过定期召开产业发展座谈会、项目建设推进会，实现产业共谋划、机制共建、活动共开展、资源共享的“四共”目标。充分发挥组织优势，根据茶产业发展实际，划分若干党小组，精准服务茶叶种植技术服务、加工销售、项目争取、基础设施完善等内容，将党建党组织打造成带动产业发展的核心引擎。以茶文化为基础，坚持“政府做配套、茶企做产业、招商做业态”的发展思路，规划了“望星空、赏花海、品茶香、观云海、享氧吧”等茶旅、文旅、农旅融合产业项目，全力打造国家级产业融合发展示范园区。

富水镇还建立“人才共享、企业包联、共建共赢”机制，组织开展技术培训、技能竞赛、学研实践活动，提升茶企产销、管研学水平。实行“党委书记包联园区、党委委员包联企业、支部书记包联项目、支部党员包联服务”工作机制，及时满足园区发展、项目建设、企业服务需求；深化“支部+五联”模式，以支部为载体，大力发展村集体经济，实现企业、村集体、农户三方共赢。



丹凤县采取PPP模式实施的金山康养项目，采用医养结合养老模式，依托养老公寓、机构护理等不同业态的居住设施和服务，为康养人群提供功能齐全、环境优雅的人性化、个性化服务。图为丹凤县金山康养院里，康养居住的老人正跟随电视做健身手指操。

（本报通讯员 冯清摄）



北阳山地处镇安茅坪回族镇与西口回族镇交界处，海拔近2000米。山顶有广袤的无人区，因其山形如羊，故俗称“羊山”。羊山由山、崖、沟、谷、坪、溪、峡、洞不同的地形、地貌所构成，自然景观丰富。草甸、溶洞、石林、天坑、牛群、松林等构成的画卷，让人如痴如醉。

由于独特的喀斯特地貌和气候环境，这里的高山草甸和石林成为户外爱好者的打卡地。在北阳山，可尽情畅游高山草甸，可在山顶观风光品美食。马勇是当地的回族青年，他抓住众多外地游客到北阳山旅游的机遇，组建了北阳山户外旅游接待志愿者团队。乡村游为游客带来欢乐的同时，也为当地村民带来了收益。

（本报通讯员 杨建东 摄）

惠民项目促进集镇日新月异

本报通讯员 汤志远



搬迁户在扶贫工厂务工

镇安县木王镇始终将群众最为关心的集镇环境综合治理作为重点工作持续推进，经过近年来干群不懈努力，木王镇集镇环境出现了翻天覆地的变化，群众满意度不断提升。

2021年7月，在充分听取干部群众意见后，木王镇党委、政府积极争取财政“一事一议”项目资金，对集镇主干道路灯进行了全面检修，对部分损坏路灯进行了更换；组织人力对迎宾路的柳树带进行了科管，清洗了沿河石材护栏，更换了破旧的告示牌，初步改善了集镇环境，使群众看到了镇党委、政府推进集镇环境综合治理的信心和决心。

2022年，木王镇持续发力，集中人力、物力、财力先后实施了木王镇集镇环线道路建设项目，集镇易地扶

贫安置点小菜园、小理事、小仓储等“五小”项目和危旧闲置房拆除、道路硬化亮化、街道广告清理、脏乱差环境整治等项目。集镇环线的建成，打通了“断途”多年的集镇迎宾路，实现内外街错峰分流，极大缓解了交通拥堵，改善了群众出行条件。“五小”项目的落地，让搬迁群众有了自己的菜园子，有了饭后活动的小广场，有了办红白喜事的专门场地，有了能上班挣钱的扶贫车间。危旧房拆除了，乱堆乱放清理了，杂乱的广告牌不见了，道路两边开满了鲜花，集镇面貌焕然一新。

“为扎实推动镇安县易地扶贫搬迁后续帮扶‘三五’机制落实落细，解决部分搬迁群众进入安置点后吃菜难、丧葬难、红白喜事承办难、大宗生产生活用品存放难等急难愁盼问题，2022年以来，镇上狠抓落实，在集镇集中安置点、米粮寺村集中安置点，着手实施了小菜园、小仓储、小理事、小超市、小公墓‘五小工程’，配套建设假腿毛加工、刺绣等扶贫车间。同时，结合秦岭山水乡村建设，多渠道争取苏陕协作、一事一议、以工代赈、财政奖补等资金支持，在集镇实施了环境提升工程，多管齐下推进道路建设、街道亮化、商超整治、环境美化等，大力改善集镇面貌。镇上坚持把服务触角延伸到群众生产生活的每个角落，我们能深切感受到群众的满意度、幸福感在显著提升。”木王镇党委书记朱栋说。

“我们当了大半辈子农民，种地种惯了，突然一下

子不种地了，老觉得心里空荡荡的。正在发愁的时候，政府在搬迁点给我们建起了小菜园子，不但免费给我们种，还有人管理，有人修路，有人打扫卫生，比我坡上的一些农具、菜籽、肥料都能放，真的是太方便了。我们屋现在天天能吃上新鲜蔬菜，买菜钱也省了。有了这块菜地，生活也充实了许多，我从心底感激党的政策、感谢政府！”搬迁户郑双军说起自家的菜地，激动地说。

2023年，木王镇党委、政府再次发力，争取资金500万元接续实施了集镇迎宾路雨污分流项目，对原来路面损毁、路基塌陷、功能丧失、破旧不堪的老路进行全面修整，按照雨污分流设计标准，增设雨污管涵、预留污水孔道，为未来集镇污水一体化处理打下基础。目前，该项目已完成路基建设，预计10月底全面建成。建成后，集镇交通通行条件将进一步提升，在防止城镇内涝、确保防洪行洪安全方面将发挥重要作用。

“以前一到节假日，木王中学门前车水马龙，人满为患，接送孩子太不方便了，加上孩子还小，来往车辆多，总是担惊受怕。自从集镇环线修起以后，内街车辆少多了，街道也不挤了，接送孩子很方便。这两年集镇变化很大，小广场、公厕修了好几处，处处都在搞绿化、搞环境卫生，还有新修的小菜园、红白理事会，确实对我们帮助很大，在镇上生活越来越舒心了。”接送孩子上学的学生家长赵广雪说。

接续加快乡村振兴不能一蹴而就，需要久久为功。农村人居环境的提升更是重中之重，它关系到生活在村里的每位群众，更是满足人民日益增长的美好生活需要的具体体现，在广大干部群众同舟共济、脚踏实地的奋力拼搏下，不久的将来，木王镇定将以干净整洁美丽的崭新面貌迎接每一位来访的客人。